

και ευτράπελος κάποτε και κάποτε άκόμα και ειρωνικός.
Σέ μία στιγμή που μιλούσε άνοιξε ή από μέσα πόρτα του γραφείου και εμφανίστηκε ή άδελφή του ποιητού, ή Διδα Σοφία Δεληγιώργη. Φορούσε φόρεμα χορού και είχε άπαντά της οριγμένο ένα βαρύ μαύρο βελουδένιο έβανωφόρι. Στο στήθος της κατάμεσα είχε ένα μεγάλο κατακόκκινο ορόδο.

‘Ο Παπαδιαμάντης έσηκώθηκε πρώτος από μάς και ή νέα τον έπλησίασε.

‘Υστερα από μερικά λόγια του άδελφού της του έδωσε τό χέρι της και του είχε πόσον ήτανε λυπημένη που δεν μπορούσε να μείνει μαζί μάς.

‘Ητανε ύποχρεωμένη να βρίσκειται στό Παλάτι πριν από τίς 11 για να συνοδεύη την πριγκίπισσα Μαρία του Βοναπάρτη σε κάποια πρεσβευτική έσπερίδα. ‘Ητανε τότε ή νέα Δεληγιώργη επί των τιμών της εν λόγω πριγκίπισσας. ‘Αφού τον παρακάλεσε να προσδιορίσει αυτός ένα άλλο βράδυ για μία νέα συνάντηση που ελνε ελεύθερη και γά έχη τον καιρό να καθήση μαζί μάς, έβγαλε τό κόκκινο ορόδο από τό στήθος, της και του τό προσέφερε.

‘Ο Παπαδιαμάντης τό πέρασε στην άπάνω κοιμητόρτζια του φορέματός του και την ευχαρίστησε.

Τή στιγμή εκείνη τίποτε δεν υπενθύμιζε τον άπλον εκείνον και λαϊκόν, φαινομενικώς, άνθρωπον. ‘Υψηλός όπως ήτανε και μεγαλοπρεπής όπως έφάνταζε, μέσα σ’ εκείνο τό ήμίφως, γελαστός δέ και ευδιάθετος κατ’ έξαιρέσην έλνε τό βράδυ, είχε τό ύφος ενός τέλειου μεγάλου κυρίου...

Τέτοιον δεν τον είχα ποτέ μου άκόμα ξεναδεί.

‘Όταν έφυγε ή Δις Δεληγιώργη, ο άδελφός της του μίλησε για μία φιλολογική έσπερίδα που έσχεόταζε προς τίς του.

‘Η έσπερίδα εκείνη έγινε λίγο άργότερα στον Παρνασσό υπό την ύψηλη αιγίδα της πριγκίπισσας Γεωργίου. Και είχε μίαν έπιπυχία άξιοθαύμαστη.

‘Εμύλησαν τότε για τό μνημειώδες έργον του Παπαδιαμάντη ο Κακλαμάνος, ο Δεληγιώργης και δέ θυμάμαι τώρα ποιός άλλος.

‘Ενα ποσό σημαντικό για ήν έπιπυχία συλλέχτηκε και ο Παπαδιαμάντης όποφάσισε να φύγη γιά τό νησί του.

— Όθέλω ήσυγία, Μιλτιάδη, και ήθελος, μου είλε.

‘Εκαινογούθηκε τότε ολόκληρος και μου παρουσιάστηκε χαμογελάοντας.

— Άυριο, μου είλε.

— Καλά, και τά παπούτσια ; Πώς δεν έπιηρος παπούτσια, τον ρώτησα, κυττάζοντας τά παλιοστύβαλα που φορούσε.

— Καινούργια; μου άπάντησε με ταραχή. ‘Όχι, για όνομα του θεού! Όθέλω να γυλώσω τά πόδια μου!...

‘Υστερα από λίγους μήνες, κ’ ένω άκόμα ο Παπαδιαμάντης βρισκόταν στό νησί του, ο Δεληγιώργης επέθανε.

Τι ξεσκισημα πέπλων κ’ έκείνο στο πρόσσωπο των Μουσών!...

‘Ο άκατανόητη μαύρη μοίρα, άμείταγνομη!...
Θυμάμαι τό γράμμα που μου έστειλε τότε ο Παπαδιαμάντης από τη Σιάθω.

«**Κύριον Μιλτιάδην Μαλακάσην, ποιητήν, Καφετέιον Ζαχαράτου, εις 'Αθήνας**» έγραφε ο φάκελος. Κρίμα να μη τόχω πρόχειρο. Και μέσα στο γράμμα ένα ημιφύλλο με τρεις—τέσσερος στίχους έπιπυχίους:

— **‘Νά βλέπω τό χιμόνανθο, ώ κάλιο να μην ήμουν!...**
— Έτσι έτελείονε...

M. Μαλακάσης

ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΕΠΙΘΥΜΙΕΣ

ΕΤΟΙΜΟΘΑΝΩΝ

Τόν ‘Οκτώβριο του 1910 έπρόκειτο να θανατωθή στην Μιννεάπολι της ‘Αμερικής ένας κακούργος, ο όποιος είχε δολοφονήσει μία μοδίστρα.

‘Όταν του ρώτησαν ποιά ήσαν τά τελευταία του έπιθυμία είλε: — ‘Ηθέλα να προσφέρω ένα άπχαριεπιστήριον γείμα στον γιατρό της φυλακής και στους όγτώ νιχοφιλάκες!...

Και καθήρισε μόνος του τό μενού: Στρεβία, ψάρια, ένα γουρουνόπουλο τό γάλακτος, ένα γαλοπούλο, ένα κοτόπουλο, γλυκιμα και φρούτα.

Γεμμάτισε δέ με έξαιρετική ευσομία, ένω άκουγε τά χτυπήματα των εργατών που έστηναν την άγχώνη, στην όποία έπρόκειτο να κρεμασθή!...

Πολλοί έτοιμοθάνατοι καθοθργοι κάνουν πνεύμα πρό πάντων την ώρα που τους ρωτούν ποιά εινε ή τελευταία τους έπιθυμία, ή όπως συνηθίζεται στην ‘Αμερική, τί φαγητό θέλουν να φάνε για τελευταία φορά.

Τόν ‘Ιούνιο του 1912, στό Καντέν της Κίνας, κάποιος Κινέζος που όδηγήθηκε στην λαμητόμο μαζί με πολλούς άλλους συγκαταδικούς του ζητούσε ως ύστατήν χάριν, να θανατωθή τελευταίος γιά... να μπορούη να κανήση με την ήσυγία του τό τελευταίο ταγάρο του!...



ΓΙΑΣΧΑΛΙΝΑ

ΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΑΣ ΤΑ ΔΑΚΡΥΑ

(Βουλγαρική παράδοσις)

Σάν πηγαίνουν να σταυρώσουν τον Χριστό, μία πολύ φτωχιά και πολύ πονετική γρηούλα, που είχε τον πόνο και τον σπαραγμό της; Παναγιάς, την άκολούθησε να την παραγορήσει.

‘Ητανε τόσο φτωχιά, σάν ξεφλουδισμένη βέργα και τόσο γρηιά, που τά μαλλιά της ήσαν άσπρα, σάν τη βαμπακόροκα. Φορούσε ένα πράσινο σουσάκι και ήτανε μπαμπουλωμένη, μ’ ένα σάλι κίτρινο, κατακίτρινο, με κρόσια κίτρινα, μοναδικό της στόλισμα και φόρεμα στις ζέστες του καλοκαιριού καιστά πάγη του χειμώνα.

‘Όταν καρφώναν οι άνομοι βέραιοι τον Χριστό στο Σταυρό και ή Παναγίτσα ήμητέρα του σπάραζε και έλυωνε σε δάκρυα, ή γρηούλα ήτανε κοντά της και της μάζευε τά δάκρυα, άπλώνοντας την πράσινή ποδιά της και τό κίτρινο τό σάλι της, μην πέσουνε στη γη και πατηθούνε από τους άνθρώπους.

Μά τά δάκρυα της Παναγιάς ήσαν τόσο πολλά, τόσο πολλά, τόσο πολλά, που ή φτωχιά γρηούλα μούσεκεψε, κ’ άρρώσθησε, κ’ έπεσε να πεθάνη.

‘Η Παρθένα όμως μόλας είδε την άγάπη και την άφοσίω της φτωχής αυτής γρηούλας, δεν την άφήξε να πεθάνη, παρά την έκανε ένα πράσινο χορταράκι των άργων, που στη Μακεδονία οι χωρικοί την λένε «γχορτάνα τρέβα» (πικραμένο βότανο) και οι έλληνες στην Παλαιά ‘Ελλάδα «Πικραλλίδα».

‘Η «Πικραλλίδα» κάθε λίγο και λιγάκι βγάξει άπ’ την καλή της την καρδιά, άνοιξι, κολιχαίρι και φθινόπωρο και τις γάντζες άκόμα ήμέρες του χειμώνα, και λουλούδια κίτρινα τουφοτά, σάν κρόσια χρυσαφένια, σάν τά κρόσια που στόλιζαν τό φτωχικό τό σάλι της γρηιάς.

Και σάν γερωύνε τά λουλούδια αυτά, ή Παναγία δεν άφήνει πάλι τό άθώο τό χορτάρι να πεθάνη!...

Γίνεται τό κάθε ένα τους μια «μπάμω», μία άσπρομαλλούσα γρηούλα, δηλαδή, ένα κεφάλι στρογγυλό και λευκό σάν βαμπακόροκα, μία ολόσασση τούφα. Τις τούφες αυτές τις πέρνει ο άέρας άπαλά και μαλακά και τις πείει μακρριά, για να φτυρούσινε παντού και να στόλιζουνε τη γη με νέα χορταράκια, που θα πετάζουνε πάλι, καινούργια από μέσα από τά σπλάγια τους τά χρυσά κρόσια των λουλουδιών και τά χρυσά κρόσινα της Πικραλλίδας φύλλα.

Οι χωρικοί άκόμα λένε ότι, επειδή τά φύλλα του φυτού αυτού γυαλίζουσε στον ήλιο, γιατί εινε άκόμα βρεγμένα από τά δάκρυα της Παναγιάς και γιά τούτο τό έθουε σε άμαρτία να πατηθούνε της Πικραλλίδας τό χορτάρι. ‘Αμα εινε πολλά στό δρόμο τους παραμερίζουν και περνανε.

Και άκόμα λένε πως επειδή ποτίστηκε ή Πικραλλίδα, με της Παρθένας, της Δέσποινας τά μικρά και πονεμένα δάκρυα, γιά τούτο διατήρησε όλη την πίκρα της Μάννας του Χριστού, στη γεύση της.

Αυτά λέει μία παλιά, πολυ παλιά Βουλγαρομακεδονική, χωριάτικη παράδοσις, για ή Πικραλλίδα, που οι έλληνες τόσο καλά την ξερωυνε και τόσο την νοστιμεύοντα όταν την κάνουν σαλάτα με ραδικία και με άλλα άγρολόγανα, δεν ξερωυνε όμως την καταγωγή της.

Τις άγιες αυτές ήμέρες τη θυμίζηρα και τούς τη διηγούμαι να τη μάθουν.

Στίχοις Στάμπερς

ΜΙΚΡΑ-ΜΙΚΡΑ ΤΟΥ ΠΡΕΧΛ

‘Υπόχθη στην Πολύνησια μία νήσος, ή όποία όνομάζεται Πάσσα και ή όποία άνεκαλύφθη, από τον έξερευνητήν Ρογγέβη στα 1722.

‘Η νήσος αυτή έχει τούτο τό περίεργο, ότι οι βράχοι της άμικονίζουσαν μορφές ανθρώπων, ή μάλλον άγάλματα μισοφασμαμένα.

‘Όλην την Μεγάλην έβδομάδα στη Ρώμη, όλοι οι Κινηματογράφου παίζουσαν ταινιάς, που παριστάουσαν τά πάθη του Χριστού.

‘Η ταινίες αυτές, ειναι ως έπί τό πλείστον όχι μόνον ήλιδιες, άλλα και έναντιον της θρησκείας και έναντιον της αισθητικής.

Γιατί, εκτός των άλλων, πως δά δυνηθή μία ταινία να άποδώση την ύπεροχο και υπεράνθρωπο μορφή του ‘Ιησού, μία μορφή, με άλλα λόγια, υπερανθρώπου συλλήψους!....

ΓΙΑΡΟΙΜΙΕΣ

- «‘Άλλος έφαγε τά σόκα κ’ άλλος τά πληρώνει».
- «‘Άλλοι που καρτερεί στα ξένα γιόματα στα ξένα μεσημέρια».
- «‘Άλλοι που τον δέρονται ένατό και δεν τον δέρνει ο νους του».
- «‘Άλλοι που τόχει ή κούτρα του να κατεβάζη ψύρες».
- «‘Άλλοι με τρέφεις Δέσποτα κ’ άλλου ‘χω γώ τον πόνο».